

大美新疆 / 新风新气象

兰新铁路第二双线启动联调联试——

新疆迎来“高铁时代”

本报记者 马呈忠



在兰新铁路第二双线新疆段试跑的“和谐号”动车穿越达坂城风力发电场(5月29日报)。新华社记者 赵戈摄

6月3日,兰新铁路第二双线新疆段全面启动动车联调联试,这条世界上一次性建设里程最长的高速铁路通车运营进入倒计时,新疆由此迎来“高铁时代”。

穿越大漠戈壁,当和谐号动车运行时速度达到275公里时,维吾尔族司机阿地·吐尔地感到无比自豪,“这一刻我等了很久,老前辈们开着蒸汽机车创造了历史,今天我要开着动车继续前行。”

兰新铁路第二双线作为国家重点铁路建设项目,建设长度1776公里,横贯我国西北的甘肃、青海、新疆3省区,自兰州经西宁到达乌鲁木齐,是我国首条在海拔地区修建的高速铁路,设计时速250公里,预计今年年底通车。

与内陆地区高速铁路的联调联试相比,兰新二线新疆段要途经4大风区。其中,“百里风区”、“三十里风区”的风力最为强劲,部分区段最大时速达60米/秒,相当于十七级风。为此,铁路建设部门在戈壁路段建设了钢筋混凝土挡风墙,在124座桥梁路段,安装了由不同尺寸的H形钢柱和开孔波形钢板组成的挡风屏,风力最为强劲的百里风区核心地带,在路基上拼装了一座长1.2公里的防风明洞。这些防风工程和技术的运用,将有力保障列车运行安全。

进入达坂城风区不远,一座长达5.6

公里、最大高度28米的特大桥横跨国家级自然保护区——新疆乌鲁木齐市天山南麓达坂城湿地,这是为最大限度地保护湿地生态而修建的达坂城湿地特大桥。中铁十二局兰新第二双线项目部经理祁玺剑说,“在施工中我们坚持环保优先,严格按照环保部门划定区域展开施工,完工后施工便道将全部挖除,恢复原貌。”

长期以来,兰新铁路都是新疆通往内地的唯一运输通道。新疆维吾尔自治区发改委副巡视员来欣告诉记者,兰新

铁路第二双线的开通,将大幅提升铁路货物运输能力,让能源、矿产等大宗商品出疆更加便捷,推动铁路沿线城市的发展。

据了解,“十二五”的前3年,中西部地区国家铁路建设投资完成1.15万亿元,投产新线7000公里。目前在建兰新铁路第二双线新疆段、吐鲁番至库尔勒段增建第二线等5个项目,累计完成投资约550亿元,新建线路达到1182公里,计划年内投入运营1171公里。

新疆维吾尔自治区副主席艾尔肯·吐尼亚孜说,“第一次中央新疆工作座谈会以来,是新疆交通运输史上投资规模最大、增长速度最快、社会效益最好、管理服务水平得到显著提升的重要时期。兰新铁路双线作为亚欧大陆桥铁路通道的重要组成部分,建成运营后将大大提升我国与中亚、欧洲等地的铁路运输能力,有利于完善我国向西开放的格局,为构建丝绸之路经济带大通道奠定了基础。”

发展改革委将下大力气抓好新疆就业、教育、扶贫等工作

近期重点推进南疆基础设施建设

新华社北京6月4日电 (记者江国成) 记者4日从国家发展和改革委员会获悉,发展改革委将会同有关部门和新疆方面落实好各项支持政策措施,下大力气抓好就业、教育、扶贫等重点工作,不断提高公共服务均等化水平,使各族人民共享改革发展成果。

发展改革委表示,近期将重点促进

南疆地区经济社会发展和民生改善,加快推进惠及民生的重大交通、水利、农业等方面的基础设施建设。

为贯彻落实好第二次中央新疆工作座谈会的决策部署,发展改革委将不断深化行政审批制度改革,提高审批效率,创造良好投资环境;切实履行好有关工作机制牵头单位职责,加强形势研判,强化指导

协调,完善工作方式,优化调整援疆资金安排,做好有关政策措施的督促检查,为新疆的发展和稳定服好务。

据发展改革委介绍,发展改革委将紧密围绕新疆工作的总目标,统筹处理好经济发展与改善民生、资源开发利用和惠及当地、经济发展与环境保护、南疆发展与全疆发展、兵团发

展与地方发展,以及对内合作和向西开放等重大关系,进一步完善涉疆规划和政策。

另据发展改革委地区司发布的数据,今年以来,各对口援疆省市前方指挥部和受援地州早谋划、早准备、早启动,及早做好项目对接、计划下达及项目前期工作,千方百计落实建设条件,精心组织,强力推进,援疆项目建设开局良好。截至4月30日,19个对口援疆省市今年援助资金到疆45.8亿元,占全年计划援助资金的41.6%。

今年援疆项目已开工592个,占年初计划项目的54.3%。

新华社乌鲁木齐6月4日电 (记者熊聪茹) 五个不同民族的13名新疆籍海外青年学子联名发表题为《祖国,新疆 我想对您说》的文章,表达挂念祖国、思恋家乡的心情。连日来,这篇文章被广为转发和评论,其拳拳之心引起逾万网民的共鸣和赞许。

文章的发布者就是就读于瑞典于默奥大学的硕士研究生买尔哈巴·艾乃吐力。她说,在海外留学或工作的新疆籍青年通过网络结成好友,不久前看到第二次中央新疆工作座谈会召开,许多有利于家乡稳定发展的政策出台,大家非常激动,并提议海外学子应该站出来,表达心声,大家分头写感受,表达意见,最后由买尔哈巴·艾乃吐力整理并发表出来。

“我们在QQ群讨论的时候,有的人所在地是傍晚,有的是深夜,但大家越谈越热烈,纷纷表达对祖国和家乡的爱及对暴恐分子的愤怒。”买尔哈巴·艾乃吐力说,“最后文章整理出来已是凌晨,第二天我在公交车上发布到网上,没想到各种转发和评论太多了,看都看不过来。”

文章饱含深情地说:“离开家乡,离开祖国,才真正体会到中国是我们的身份……我们为祖国和新疆的发展变化而欣喜振奋,也为家乡忧虑心焦,每一次暴恐案件发生,海外学子的心都抽痛着……我们不再沉默、抱怨,要把责任和使命变为思考和行动,努力!创造!改变!”

截至4日上午,这篇由英国、美国、土耳其、日本等7个国家就读或工作的13名新疆籍海外青年所写的文章,在微博及论坛上被转发逾5万次,各类评论超过2万条。许多网友对留学生坚定表达观点、抒发爱国情怀的举动表示支持:“建设最美新疆,需要大家共同的努力!”

就在几个月前,我驻白俄罗斯、埃及、土耳其等大使馆工作人员,代表新疆维吾尔自治区政府向当地优秀的新疆籍留学生颁发年度奖学金和助学金。3年来,在31个国家学习的350余名新疆籍留学生先后获得此项资助。

中共中央政治局委员、自治区党委书记张春贤在给留学生寄语中说:“同学们身处异国他乡,但你们背后有强大的祖国和热爱你们的家乡,希望你们克服困难、勤奋学习,将来报效祖国、服务家乡。”

曾是国家二级运动员的阿力木江·阿不力孜江眼下就读于加拿大曼尼托巴大学电子工程专业。他说:“在加拿大最寒冷的城市学习和生活的我,感受到祖国和家乡无微不至的关怀,不管我们走到哪里,祖国永远和我们在一起,永远给予我们伟大的精神力量。”

思
十三名新疆
赞
盼
聚
「赞」



李小文,中国科学院院士,北京师范大学遥感与地理信息系统研究中心主任,地理学与遥感科学学院教授、博士生导师。

华为坚持什么精神?
就是真心向李小文学习。

